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                                                                                               VERBALE  N.1 

Ordine del giorno 

1. Saluti del Dirigente Scolastico e approvazione verbale seduta precedente 

2. Delibera suddivisione a.s. 2022/2023, ai fini della valutazione degli alunni 

3. Piano delle attività collegiali di settembre 

4. Prima assegnazione docenti alle classi/sezioni 

5. Nomina docenti collaboratori e referenti di plesso 

6. Nomina referenti di fascia (scuola primaria) 

7. Nomina coordinatori di classe (scuola secondaria) 

8. Individuazione attività alternative per gli alunni che non si avvalgono dell’IRC 

9. Criteri sostituzione docenti assenti 

10. Varie ed eventuali 

Il Collegio ha inizio alle ore 10.00 

Docenti presenti: n.110  

Docenti Assenti: n. 9 

1 Bellini 2 Borriello 3 Genovese 4 De Feudis 5 Ferrarese 

6 Gianfreda 7 Loparco 8 Paratore 9 Stimolo  

 

 
 
1.Approvazione verbale seduta unitaria precedente:  
Il Dirigente chiede se ci sono osservazioni sul verbale del Collegio del 28 giugno 2022. 
 
L’insegnante Panzarella chiede la seguente integrazione al Suo intervento: 
La docente Panzarella comunica che la Commissione ha lavorato in versione allargata, 
ovvero: la commissione internazionalizzazione richiesta dalla DS più la Commissione 
Erasmus+ che quest'anno era stata richiesta dalla DS come organismo a parte. La 
commissione Internazionalizzazione ha quindi lavorato su due versanti: quello delle 
certificazioni linguistiche e quello relativo ai Progetti Erasmus. La docente Panzarella fa 
presente che per il prossimo anno la gestione certificazioni può essere qualcosa di staccato, 
che possa inglobare anche i colleghi di francese e spagnolo delle medie. 
Il nostro istituto scolastico attualmente ha in corso tre progetti erasmus: KA 201- WE R THE 
WORLD che prevede la condivisione di buone pratiche allo scopo di realizzare un’opera di 
ingegno innovativa (una guida che sarà tradotta in 5 lingue e una piattaforma di giochi 
didattici), KA 229 ENJOY MATHS AND SCIENCE, KA 229 EQUAL PLACE IN STEM 
CAREER AND DIGITAL WORLD. Durante l’anno scolastico si sono succeduti gli scambi di 
docenti (e sono arrivati anche alcuni studenti dall'estero) con le scuole partecipanti e sono 
stati organizzati eventi di accoglienza nella scuola dell’infanzia, primaria e secondaria. Una 



menzione va fatta anche ai genitori, agli alunni e al personale ATA che hanno contribuito 
attivamente a marzo, con l'organizzazione della colazione di benvenuto e con la visita 
guidata della scuola. 
Nel mese di maggio è stato organizzato l’incontro di disseminazione delle attività svolte nel 
corso dell’anno in cascina Robbiolo con l’intervento dell’Amministrazione Comunale. Tutte 
le attività organizzate hanno avuto come scopo sviluppare un approccio interculturale fra 
docenti e sensibilizzare gli studenti ad una vera apertura multilinguistica e multiculturale.  
L'ins. Panzarella fa presente che l'impegno Erasmus+ è stato non indifferente e ringrazia 
tutti i docenti che hanno preso parte attivamente agli eventi di accoglienza, 
all'organizzazione dei seminari, e alla gestione in generale. Si auspica che per il prossimo 
anno si possa avere un gruppo di lavoro cross-curricolare che possa mettere in campo le 
diverse esperienze e professionalità. 

 
Il Dirigente ricorda che le relazioni delle Funzioni Strumentali vengono allegate al verbale. 

Il Collegio delibera a maggioranza con 16 astenuti il Collegio Unitario svoltosi il 28 giugno 

2022. 

2.Delibera suddivisione a.s. 2022/2023, ai fini della valutazione degli alunni 

Il Dirigente propone la suddivisione dell’anno scolastico in due quadrimestri. 

Il Collegio delibera all’unanimità la suddivisione dell’anno scolastico in due quadrimestri. 

3.Piano delle attività collegiali di settembre 

Il Dirigente mostra il calendario degli impegni di settembre per i tre ordini di scuola. Gli 
impegni saranno effettuati in presenza presso le varie sedi. Il documento sarà inviato dopo 
la seduta del Collegio.  

4. Prima assegnazione docenti alle classi/sezioni 

Il Dirigente comunica l’assegnazione dei docenti della scuola dell’infanzia in continuità; ai 
nuovi docenti la classe di assegnazione sarà comunicata il giorno successivo, in quanto 
non è stato possibile effettuare il colloquio preliminare con i docenti neoimmessi. Anche 
l’assegnazione per tutti i docenti della scuola primaria sarà comunicata il giorno successivo 
durante la riunione di interplesso perché non è stato possibile effettuare il colloquio con 
alcune docenti. Il Dirigente legge l’assegnazione dei docenti della secondaria.  

5. Nomina docenti collaboratori e referenti di plesso 

Il Dirigente comunica i Collaboratori per l’anno scolastico 2022/23 

Collaboratore del Dirigente: Federica Andreoni  
Secondo Collaboratore – Referente organizzativo Scuola Secondaria: Dello Russo 
Simona 
Secondo Collaboratore – Referente progettuale scuola secondaria: Cristiana Alfieri 

 
Il Dirigente propone i referenti di plesso per l’anno scolastico 2022/23 

Scuola dell’Infanzia 



Referente di plesso – Petrarca: Antonella Galassi – Ragaglia Gabriella 
Referente di plesso – Robbiolo: Elena Morandotti 
 
Scuola Primaria 
Referente di plesso – Robbiolo: Eleonora Cavallucci  
Referente di plesso – Robarello: Paola Facenda 

          Referente progetto Senza Zaino: Gaia Balderi 

Il Collegio delibera i referenti di plesso all’unanimità. 

6.Nomina referenti di fascia (scuola primaria) – in allegato 

7.Nomina coordinatori di classe (scuola secondaria) - in allegato 

Il Dirigente legge i responsabili di fascia della scuola primaria e i referenti di classe della 
scuola secondaria di primo grado. Possibili variazioni concordate in fascia/consiglio di 
classe sono possibili.  

Il Collegio delibera i responsabili di fascia/classe all’unanimità. 

8.Individuazione attività alternative per gli alunni che non si avvalgono dell’IRC 

In continuità con gli anni scorsi, in riferimento agli argomenti per le attività di alternativa 

alla religione cattolica il Dirigente propone il tema dei diritti dell’uomo e tematiche legate 

all’ educazione interculturale, tenuto conto dell’età e degli interessi degli alunni, ferma 

restando la possibilità di proporre attività di potenziamento di italiano L2 rivolta agli 

studenti non italofoni. 

Il Collegio delibera le attività alternative alla religione cattolica all’unanimità. 

9.Criteri sostituzione docenti assenti 

Il Dirigente propone i criteri di sostituzione dei docenti per l’a.s.2022/23 

a. Docente di sostegno se l'allievo/a preso/a in carico è assente (a tale proposito 
si sottolinea la necessità di segnalare sempre in segreteria l’eventuale assenza 
dello studente/essa)  

b. Docente in compresenza sulla propria classe (religione/potenziamento nella 
scuola infanzia; religione/potenziamento/ed. motoria nella scuola primaria; co-
presenza prolungato solo in caso di effettiva necessità) 

c. Docente soggetto a recupero di ore di permesso già fruito.  
d. Docente soggetto a recupero orario banca ore (secondaria, recuperi 19^ 

modulo).  
e. Docente disponibile ad effettuare ore eccedenti a pagamento.   
f. Docente di sostegno in servizio sulla classe, nel caso di assenza del docente 

di materia, laddove la situazione specifica lo consenta (presenza in diagnosi 
comma 1) 

g. Docente titolare di alternativa, in caso di assenza del docente di religione (su 
ora di religione) 

h. Docente che sta effettuando alternativa alla religione cattolica con 1 o 2 
studenti 
 



Regola generale: se ci sono più disponibilità, privilegiare docenti della classe/del CDC. 

Il Dirigente comunica al Collegio Docenti che nell’a.s. 2021/22 sono state effettuate ore 

eccedenti a pagamento in una quantità eccezionale per coprire le assenze, e per tale 

ragione, in accordo con RSU, è stato necessario attingere al fondo di valorizzazione per 

poter pagare i docenti. 

Il Dirigente ricorda che i permessi orari (massimo la metà del proprio orario di servizio) vanno 

recuperati entro due mesi, altrimenti si procede con la trattenuta sullo stipendio. Tutte le 

norme sui permessi e le ferie sono reperibili nel Contratto Collettivo di lavoro.  

Il Collegio delibera a maggioranza con 2 astenuti i criteri di sostituzione dei docenti. 

10.Varie 

Il Dirigente comunica le attuali norme anticovid: com’è risaputo, tutta la normativa riferita 

alle misure relative allo stato di emergenza sono sospese dalla giornata del 31 agosto 2022. 

In linea generale, al momento attuale non vi sono più prescrizioni. Restano nel nuovo DVR 

anticovid le misure richiamate dalla circolare ministeriale N.1998 del 19/08/22, che discende 

direttamente dalle indicazioni definite di concerto tra l’istituto Superiore di Sanità, del 

Ministero della Salute e il Ministero dell’Istruzione.  

Non vi sarà più l’obbligo di usare la mascherina, se non in caso di contatto stretto (se non 

per le situazioni di fragilità di personale e studenti, che devono però essere certificate dal 

medico di base – pediatra o medico di famiglia); non vi sarà più l’ obbligo di distanziamento; 

la pemanenza a scuola sarà consentita in assenza di sintomi febbrili; saranno invece 

mantenute l’attenta igiene delle mani e ricambi d’aria frequenti. Eventuali ulteriori 

misure saranno disposte in caso di variazione del quadro epidemiologico. In sostanza, 

occorre vigilare ed essere pronti. Il Dirigente rimanda per approfondimenti al DVR specifico 

e alla documentazione pubblicata sul sito scolastico. 

La conclusione dello stato di emergenza ha delle necessarie ricadute sull’organizzazione: 

-nella scuola primaria non verranno più effettuati gli ingressi e le uscite scaglionate, anche 

per il necessario incastro con il pre/post orario che riprenderanno a tutti gli effetti. 

-nella scuola dell’infanzia si preserverà l’ingresso dalla porta esterna (più funzionale in ogni 

caso), ma non verrà più effettuata l’organizzazione a “bolle”, in quanto gli alunni saranno 

riuniti nelle attività di post-orario. Restano in ogni caso, ancora per quest’ anno gli orari già 

stabiliti.  

-nella scuola secondaria, non essendoci il vincolo del pre/post scuola, nei prossimi giorni si 

valuterà se mantenere lo scaglionamento all’ingresso e all’uscita, funzionale per alleggerire 

l’assembramento, anche tenuto conto che una recrudescenza del virus è attesa. 

Il Collegio termina alle 12.00 

Il segretario                                                                                                Il  presidente                  

Federica Andreoni                                                                                 Antonella Lacapra 


